Kivalasztas

9
I Egymintas t-préba —
Mann-Whitney U-test

Fontos, hogy mindig a
NG
* = De melyiket

s valasszam?

N

kérdésnek és a
valtozénak megfelel6t!

A valtozo szerint

— .

paraméteres nem-paraméteres

Egy ismert eloszlas
valamilyen paraméterére
vonatkozo hipotézis
vizsgalata.

Az ismert eloszlas
leggyakrabban a normalis

Egy ismeretlen eloszlas
paraméterére, tipusara
vonatkozo hipotézis
vizsgalata.

Nem-parameéteres eljarasok

Eloszlas-fuggetlen eljarasok. (distribution free methods)

Elénylk : nem kotottek eloszlashoz.
Hatranyuk: altalaban kisebb teljesitménylek.

Rangsorolasos moédszerek:
Az értékek helyett
az un. rangokat hasznaljuk.

eloszlas.
Rangok
Rang: Egy valamilyen szabaly szerint
felallitott sorban elfoglalt hely.
Kapcsolt rangok:
Azonos értékek esetében
| az egyes értékek a rangok atlagat kapjak.

pl.:
Hadnagy
Omagy Ertek: | 1,2 | 2 | 2 | 35
Ezredes

Stb. Rang: 1 25125 4
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A rangok ,,atlaga” a median

rang

A median veszi at az atlag szerepét.

A kérdés szerint

egy csoport (minta)

PR

'Ty“%

két csoport (minta)
ﬁ)}ﬂi ><

1 tébb csoport (minta)
My

,,Variaciok egy témara”

paraméteres nem paraméteres
egy csoport egymintas Wilcoxon-féle el6jeles
t-préba, rangproba, elbjel-proba
két kétmintas Mann-Whitney U-proba
csoport t-proba
tobb ANOVA Kruskall-Wallis préba
csoport

(A teljesség igénye nélkdl)

Vizsgalat egy csoportban

Kérdés: A minta alapjan lehet-e a populacio jellemzé
értéke egy megadott érték?

~ T

paraméteres nem paraméteres
p=7? median = ?
Nullhipotézis: X = Ho Nullhipotézis: a median egy

megadott érték

egymintas t-préba Wilcoxon-féle el6jel-proba
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Egymintas t-préba

A példa: Hatasos-e a lazcsillapité vagy sem?

}

Nullhipotézis: nem! p, = 0. De az atlag nem 0!

Ha az eltérés

Mit jelent a nagy eltérés?

Mi a mértéke az eltérésnek?

Standard hiba: az atlagok atlagos eltérése a

p-tol.
~ 68% - konfidencia
+s_
(x & sx) intervallum.

minta atlag nagyobb,
L 02°C biztosabbnak tlinik az
2. -1°C alternativ hipotézis (a
3 15°C gyogyszer hatasos)
A t-ertek
- X — i, Viszonyitsuk az eltérést a
g standard hibahoz!
S (1, igen gyakran = 0)
Mivel az atlagok a p, alternatiy

hipotézis

kordl ingadoznak,
a t-értékek a 0 korul.

(feltéve, hogy a
nullhipotézis igaz!)

Miért alkalmasabb a t-értéek?

Képesek vagyunk kiszamolni ennek az eltérésnek a
valoszintségét!!! (Student- vagy t-eloszlas)

Csak a t-értékek
véletlen ingadozasat
irja le!

Az eloszlas alakja

fligg az elemszamtadl.
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e Ve - s =
Miert t-eloszlasu? A szabadsagi fok
Az atlagok ingadozasa normalis
(o XZHe L 0% eloszlassal irhato le. Gondolt: 3
s A szamlalé tehat egy normalis ondoltam A 3 szam ét|aga; 8!
L3 eloszlasu valtozo! szamra! (infOfméCié')
— (minta) ;
s > (% =X%) A szoras pedig valészinliségi valtozok OO O o
S. = —— — 5= i _ négyzetdsszegébdl vont négyzetgyok. © ©
* \/; n-1
Q.E.D.
(Quad erat
demonstrandum)
t-eloszlas Q )
At valtozo
e = V¢ (n-1) szabadsagfoku 3,12, 8vagy5, 7, 11 stb. 3,12,9 vagy5,7,12 sth.
! ;2 t-eloszlast kovet. . aq _
Z,: A Szabadsag| fok =n A Szabadsagl fok = n-1
r r LI r r ry - r
A t-tablazat Dontes t-tablazat alapjan
Kivalasztunk egy alkalmas
s thblazat t-tablazat szignifikancia szintet!
RO S Ha t22,78 elvetjiik, ha kisebb
szignifikancia szint megtartjuk a nullhipotézist.
& szignifikancia szint
) o d.f. probability (p)
-lLf\Pmbabilily ») 0.1 0.05 - 0.02 0.01
0.1 0.05 - 0.02 0.01
el & ® % : 1 631 127 318 637
’ 1 6.31 12.7 31.8 63.7 2 2.92 4.3 6.96 9.92
2 292 43 696 992 3 235 318 454 584
3 5 1318 454 584 — D E—
Kiilonb6z6 t,;, értékek tartoznak 4 . 2.13 2.78 8775 4.6 - e . o o
a kiilénb6z6 szigfikancia 5 2.02 2.57 3.37 4.03
stz szabadsagi fok: (n-1)
szabadsagi fok: (n-1)
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Déntes szamitogep segitsegevel A dontés
gy — - 1. Ha a véletlen eltérés valészinlsége kicsi
tgréinty ‘- (P2t < o) — elvetiiik a nullhipotézist.

» 2. Ha a véletlen eltérés valdszinlisége nagy

===
- (p(|tI2t;) > o) — megtartjuk a nullhipotézist.

p: annak a valdszinlsége, hogy véletlendl
ilyen nagy a tg,mor-

Tévedtem A hiba ,,mérlegelése”

nullhipotézis

-, altenativ
% hipotézis

| e Elvetjik a nullhipotézist
LB
o5

Megtartjuk a nullhipotézist

&>

A B a tévedés mértéke.
Minél nagyobb p érték a
kedvezdbb.

nullhipotézis

=3
_J/

Az a a tévedés mértéke.
Minél kisebb p érték a
kedvezdbb.

N & i E»
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Az egymintds t-proba feltétele Wilcoxon-féle el6jel-préba

Példa: Van-e hatasa egy szérakoztaté film megtekintésének,
a paciensek egyuttmiikddési hajlamara? ( A szamok

» A feladat: egy minta alapjan dontés a p pontértkek)
értékérol.

» A valtozé normalis eloszlasu legyen. Sorazam | elotie | wana | Kilorbseg Nomalie
eloszlasu? o
o

[ Mi van, ha mégsem az? }

[N
N
[N}
(=)

olo(vlo|o|ls|lw|N

AlO|(RP|IPIW[FL|N| W|O
alnv|ols|w|w|s|n|e
olb|s|lw|o|nd[v|s|R

=
o

A rangok A nullhipotézis megfogalmazasa

Akillsnbségek abszolit értékét (kivéve a 0 A median 0!

értékeket) allitsuk sorba! A rangoknak adjuk

Vissza az eldjelét kiilnbség a?;é"ll“‘ rang E'r"gj'ges Az eltérés csak véletlen!
Majd szamoljuk ki a rangok atlagat és . ,
sz6rasat. 0 0 Nincs hatasa a
1 ! 15 15 filmnek!
-1 1 15 -1,5
2 2 3,5 35
2 2 3,5 35
0 0
3 3 55 55
4 4 7 7
-3 3 55 55
0 0




Ismert eloszlas

R -0
t= s Ha n elég nagy!!!
De a ’rangok K/;
eloszldsa sem
ismert!

O R- az eldjeles rangok

o atlaga

o

S— a rangok szérasa

Emlékeztetd!
Arangok atlaga = median

Dontées

O! Innen mar
tudom!!!

Hat persze! Ez
egy egymintas
t-préba!l!

Parositott t-proba

Egyazon egyeden, paros
szerven (pl. vese) végzett
két megfigyelés.

Ha az adatok
valamilyen szempontbdl
parokba rendezhetéek!
Ritkabban, szempontok
alapjan (kor, foglalkozas,
stb.) parosithat6 adatok.

Lasd:
lazcsillapitd
hatasa.
Kisérlet-tervezés

Kisérlet-tervezés

Célszerii sorrend:

Vizsgélgt Kérdés felvetés —
,,hozot§ kisérlet-tervezés —
anyagbo|? értékelés.

N\

Mar meglevé anyag.

Sok problémat vethet fel.
(pl. kevés megfelel6 adat)
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,»valodi” egymintas t-proba

Lehet-e a varhato
érték egy megadott
érték?

Eléjel-proba

Példa: vizsgalat 2 éves gyerekek populacidjaban
az energia felvétel nagysagarol.
Kérdés: Lehet-e a median
(egy masik felmérésbél szarmazoé érték) 1286 kcal?
Nullhipotézis: a median 1286 kcal, az eltérés csupan véletlen.
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A vizsgalat

/\.

Kis elemszam esetében Nagy elemszam esetében

‘xfnp‘fllz

P = x!(n.—x)!px(l_ P ‘= Jrp(a-p)

standard normalis

binomialis eloszlas .
eloszlas

X — gyerekek szama 1286 kcal alatt

n — vizsgalatba bevont gyerekek szama

p — annak a valészinlsége, hogy véletlenil kisebb legyen (lasd:
binomialis eloszlas)

A dontés

Kiszamoljuk a véletlen eltérés
valosziniiségét. (binomialis, vagy
standard normalis eloszlas)

Vége ennek a
résznek!




